

香港理工大學

6th
Congregation

第六屆畢業典禮

香港體育館

二零零零年十一月二十三日



THE HONG KONG
POLYTECHNIC UNIVERSITY

香港理工大學



**The Hong Kong Polytechnic University
Sixth Congregation**

Introductory Speech on University Fellowship Conferment

香港理工大學第六屆畢業典禮

頒授大學院士序辭

Public Orator: Mr Alexander TZANG Hing-chung
Deputy President

宣讀序辭：常務副校長曾慶忠先生

主席先生、各位嘉賓、各位來賓、各位同事、各位應屆畢業同學：

今天香港理工大學首次頒授大學院士名銜予十位知名人士，以表揚他們多年來對理大的長遠發展所作出的重要貢獻。

一所大學可以克服各種困難和挑戰，掌握機遇，發揮內在的優勢，穩步發展，作育英才，除了靠大學教職員和同學的努力、政府和公私營機構的支持外，也要倚賴熱心的學生家長、社會賢達及校友的支持。歷年來本校仰賴社會各界的翹楚，就大學的發展方向和策略制訂等方面提供寶貴的意見，並參與推動各項重要的工作，使大學能有清晰正確的目標和可觀的進步。本校可以在香港工業專門學院、香港理工學院的基礎上，逐漸發展成一所名實兼備的優質大學，並繼續朝著成為一所「提供首選課程、培育首選畢業生的首選大學」的抱負邁進，社會各界翹楚實在功不可沒。為了表揚和感謝他們的貢獻，理大校董會決定由今年開始向這些朋友們頒授大學院士名銜。

現在，讓我向各位介紹十位長久以來與理大「並肩作戰」的好朋友。他們今天將獲頒大學院士名銜：

方剛先生

方剛先生是志豐製衣廠有限公司董事總經理兼 Topy International Limited 行政總裁。除出任眾多的專業及社會公職外，方先生更熱心支持及參與高等教育工作。方先生自一九九零年至九六年間出任本校校董，協助理工學院正名為大學。其間所參與的委員會，多不勝數，為制訂理工大學的重要政策，包括素質保證、高級教職員聘任、物業政策等事宜付出不少心血和精力，是大學得以持續發展的重要支柱。

林大輝先生

林大輝先生是一九八一年前理工學院紡織及製衣學系畢業的校友。他畢業後投身紡織製衣行業，現為半島針織集團董事總經理。除了把集團成功發展為舉足輕重的大企業外，林先生亦積極扶掖

後進。去年，他慷慨捐贈五百萬元予母校，成立「林大輝教育基金」，用作培育內地的紡織服裝業人才；他又在本校成立獎學金，鼓勵成績優異的紡織及製衣學系同學。林先生積極推動校友會工作，現為紡織染製衣同學會會長。他上任後積極加強校友間的聯繫，並支持母校多項活動，為大學的校友網絡增添了一股新動力。

林彥明先生

林彥明先生是林文傑律師事務所高級合伙人，是現任理大校董會常務委員會委員。自一九九三年加入前理工學院校董會後，他便與理大結下不解之緣。一直從事法律專業的林彥明先生，專業成就非凡，服務社會亦不遺餘力。除了擔任校董會成員外，也擔任本校物業委員會成員，並自九六年開始擔任該委員會主席。他在服務理大期間所參與的委員會，其實不勝枚舉，貢獻良多。自本年二月開始，林先生更出任本校榮譽法律顧問，向大學提供了不少寶貴的專業意見，有效地保障本校的權益。

林健鋒先生

林健鋒先生為永和實業有限公司董事長，是本地工業界的中流砥柱，也是現任理大校董會常務委員會委員。林先生除了對香港玩具界有重大貢獻之外，更熱心參與教育事務。他自一九九二年起便加入前理工學院校董會，並自一九九五年開始擔任理大校董會常務委員會委員，為制訂大學多方面的政策，包括榮譽學位頒授、內務及外務等事宜作出不少貢獻。林先生的參與對理工學院發展成為一所年青而充滿活力的大學，貢獻良多。

梁智仁教授

梁智仁教授是香港大學骨科學系主任，也是本校的前校董會成員。梁教授除了享譽杏林之外，對大學教育的發展也一直充滿熱忱。他於一九九三至一九九九年間參加工大校董會，並出任財務委員會委員。這段期間，梁教授在眾多範疇上，協助本校制訂重要政策，包括申訴及素質保證等事宜。本校有今天穩健的發展，梁教授實在功不可沒。

曾琦博士

曾琦博士為宏泰集團有限公司董事長，是理大與英國華威大學合辦的製造業高級管理碩士和博士課程的畢業生。他是一位成功的企業家，也不斷為本地工業的長遠發展作出重要的貢獻。他擔任香港理工大學商業及科技中心董事局主席多年，現為本校企業發展院督導委員會主任委員，致力促進大學與工商界的緊密合作，以提升本地工業競爭力為己任。曾博士也大力支持大學的各項活動。他曾出任理大主辦的「紫荊花杯傑出企業家成就獎」籌委會的主任委員，並為大學多項重要活動提供慷慨的財政贊助。

馮鈺斌先生

馮鈺斌先生為永亨銀行董事長兼行政總裁，也是現任理大校董會副主席。馮先生在領導銀行發展業務之餘，也為大學作出巨大貢獻。他於一九九三年加入理大校董會，身兼司庫、財務委員會主席及常務委員會委員等職位，並於九六年出任校董會副主席和常務委員會主席，在制訂大學長遠發展的政策、協助本校成功爭取正名為大學等工作上，貢獻良多。去年本校的行政管理和改革獲大學教育資助委員會高度讚揚，也要歸功於馮先生所作的貢獻。此外，他也就處理教職員宿舍、教職員紀律及多項管理政策的制定付出不少心血，給大學的持續發展提供重要的動力。

程源鏞博士

程源鏞博士畢生投身教育事業，尤其在工業教育方面貢獻良多。程博士於一九六九年至七二年出任香港工業專門學院院長，為香港工業教育的發展奠下良好的基礎。其後他於一九七二至八六年擔任香港理工學院副院長一職，協助學院迅速擴展，並積極提升工業教育的專業地位，為日後香港理工大學的發展，建立穩固的根基。

傅德耕先生

傅德耕先生於一九七七年加入前香港理工學院的應用社會科學系，並於一九八七至九零年間出任該系的系主任一職。傅先生在移民加拿大後，仍繼續關心及支持大學的發展。在他的積極聯繫和開拓下，把現居於加拿大的校友及前教職員團結

起來，於一九九六年在溫哥華組成了理大第一個海外員生組織——香港理工大學(加拿大西)員生會，傅先生並出任該會的創會會長。這個組織的成功，推動了大學第二個海外員生組織——香港理工大學(加拿大東)員生會的誕生，傅先生確是本校拓展海外校友及員工網絡的先驅。

盧景文教授

現為香港演藝學院院長的盧景文教授是資深大專教育行政工作者，也是本地文化藝術的先驅，他與本校可謂淵源深厚。盧教授在一九七三年加入理工學院出任教務長後，為學院孜孜不倦服務了二十年；他出任學院副院長期間，在統籌教學事務及資源調配上，建樹良多。盧教授在理工學院傾注的心血和精力，使本校在首廿年間得以蓬勃發展，為今日的理大奠下了良好的根基。